ECONOMETRIA APLICADA

ECTRAP-EXPAR1-A

EXAMEN PARCIAL 1

APELLIDOS: NOMBRE:
EmAIL UCM: GRUPO: DNI:
PREGUNTA 1 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 2 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 3 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 4 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 5 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 6 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 7 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 8 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 9 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 10 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 11 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 12 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 13 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 14 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 15 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 16 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 17 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 18 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 19 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 20 A B € EN BLANCO
CORRECTAS INCORRECTAS EN BLANCO PuNTOS

EL EXAMEN DURA 50 MINUTOS

Sefiale su respuesta a cada pregunta con boligrafo, tachando con una CRUZ GRANDE una y sélo una casilla por
pregunta en la plantilla anterior. Si tacha mas de una casilla en una pregunta, su respuesta se considerara
incorrecta. Si desea dejar alguna pregunta sin responder, tache la casilla EN BLANCO correspondiente. Una
respuesta correcta cuenta +2 puntos, una respuesta incorrecta cuenta —1 punto, y una pregunta sin responder
cuenta 0 puntos. No desgrape estas hojas. Utilice el espacio en blanco de las paginas siguientes para efectuar
operaciones. No utilice durante el examen ningun papel adicional a estas hojas grapadas.

LA CALIFICACION DEL EXAMEN ES IGUAL AL NUMERO DE PUNTOS DIVIDIDO ENTRE 4
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ECTRAP-EXPAR1-A

Pregunta 1. Indique cuél de los términos siguientes es compatible con la idea de estacionariedad:

A. Homogeneidad.
B. Desequilibrio.
C. Estacionalidad.

Pregunta 2. Indique cudl de los términos siguientes es compatible con la idea de no estacionariedad:

A. Equilibrio.
B. Uniformidad.
C. Inestabilidad.

Pregunta 3. Indique cudl de las operaciones siguientes siempre forma parte de la etapa de identificacién
en el andlisis univariante de una serie y; estacionaria:

A. Transformar y; logaritmicamente para estabilizar su dispersion.
B. Decidir qué términos AR y MA se incluyen un modelo tentativo para y;.
C. Aplicar a y; una o dos diferencias regulares para estabilizar su nivel medio.

Pregunta 4. El paso siguiente a la identificacién de un modelo para una serie consiste en:

A. Diagnosticar el modelo identificado.
B. Calcular previsiones a partir del modelo identificado.
C. Estimar los pardmetros del modelo identificado.

Pregunta 5. El grafico desviacién tipica - media de una serie suele utilizarse como ayuda para decidir si:

A. La serie es estacionaria en media.
B. [Existe algtin tipo de dependencia de la dispersién local con respecto al nivel local de la serie.
C. La serie requiere una diferencia estacional para hacerla estacionaria.

Las preguntas 6 a 12 se refieren a la serie temporal mensual Y que se muestra a continuacién junto con
algunas transformaciones de la misma:

SERIE'Y SERIED(Y)

e . [\RAJ\M/\ il
B R T B sl

T T T T T T T T T
2016 2017 2018 2019 2020 2016 2017 2018 2019 2020

SERIED(Y,0,12) SERIED(Y, 1,12)

e e o e :
o LR I TR
VR

T T T T T T T T T
2016 2017 2018 2019 2020 2016 2017 2018 2019 2020

Pregunta 6. La serie original Y:

A. Es estacional.
B. Es estacionaria en media pero no en varianza.
C. Es estacionaria en varianza.
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ECTRAP-EXPAR1-A

Pregunta 7. La serie D( Y ):

A. Es estacionaria en media pero no en varianza.
B. Es no estacionaria en media.
C. Es estacionaria en varianza.

Pregunta 8. La serie D(Y,0, 12 ):

A. Es no estacionaria en varianza.
B. Es estacional.
C. Es estacionaria en varianza pero no en media.

Pregunta 9. La serie D(Y, 1,12):

A. Es no estacionaria en varianza.
B. Es estacional.
C. Es estacionaria en media.

Pregunta 10. La serie D(Y ) puede interpretarse como:

A. La variacién mensual absoluta de la serie original Y.
B. La variacién interanual absoluta de la serie original Y.
C. La variacién mensual relativa (tasa de variacién mensual) de la serie original Y.

Pregunta 11. La serie D(Y, 0, 12 ) puede interpretarse como:

A. La variacién mensual absoluta de la serie original Y.
B. La variacién interanual relativa (tasa de variacién interanual) de la serie original VY.
C. La variacién interanual absoluta de la serie original Y.

Pregunta 12. Cualquier observacién de la serie D(Y, 1, 12 ) puede representarse simbélicamente como:

A, (ye-12 —¥e-13) — (¥t — Y4-1).
B. (v —%i-1)— (v —to13)
C. (v —yi—12) +(¥-1 —yt-13) -

Pregunta 13. Una serie y; simulada a partir de la ecuacién (1 — B)y; = 0.8 + a4, donde a; es una
serie de ruido blanco:

A. Es una serie estacionaria en media.

B. Es una serie estacional.

C. Es una serie con tendencia.

Pregunta 14. El modelo Y; = 2.0+ 0.6Y;_1 + A;:

A. Puede escribirse como (1 —0.6B)(Y; —5.0) = 4;.

B. Tiene una ACF con sélo su primer valor distinto de cero.
C. Es un modelo AR(1) estacionario, pero ninguna de las otras respuestas es correcta.

Pregunta 15. El modelo Y; = 0.3Y;_1 +04Y;_o + A;:

A. Tiene una ACF con la forma de una oscilacién arménica amortiguada.
B. Puede escribirse como (1 + 0.5B)(1 —0.8B)Y; = A4;.
C. Es un modelo AR(2) estacionario, pero ninguna de las otras respuestas es correcta.

Pregunta 16. El modelo Y; = 2.0+ A; —2.04;_1:

A. Tiene la misma ACF que el modelo Y; = A; —0.54;_;.
B. Tiene la misma media (esperanza) que el modelo Y; = 0.5+ A; — 0.54;_;.
C. Es un modelo MA(1) invertible, pero ninguna de las otras respuestas es correcta.

Pregunta 17. Si en el modelo (1 — ¢ B)VY; = (1 —0,B)A;, ocurre que |¢; | <1y 6; =1, entonces:
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A. El modelo es equivalente a un Paseo Aleatorio.
B. El modelo es equivalente a un AR(1) estacionario.
C. Ninguna de las otras respuestas es correcta.

Pregunta 18. Indique cuél es el modelo cuyas ACF y PACF tedricas son las siguientes:

14 14

oJllllllnnq o_ll___

-1 1

A Y, =3Y,-1Y o+ 4.
Yy =A +34 -5 A,

C Y =3v,,-3Y ,+A4.

Pregunta 19. Indique cuél es el modelo cuyas ACF y PACF tedricas son las siguientes:

1 14

T P PO R Y

-1 .14

A.  MA(1)x MA(1)4 con pardmetros negativos.
AR(1) x AR(1)4 con pardmetros positivos.
C. MA(1) x AR(1)4 con pardmetros positivos.

Pregunta 20. Indique cudl es el modelo cuyos coeficientes PSI (MA) y PI (AR) son los siguientes:

14 14
0 04

A [T
A. Yt = ¢1Yt—1 + At con ¢1 =-1.

Yy =p+Y_1 +A; con p=-1.
C. Yt = At — 91At,1 con 91 =1u

®

FIRMA
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ECONOMETRIA APLICADA

ECTRAP-EXPAR1-A

EXAMEN PARCIAL 1

RESPUESTAS CORRECTAS
PREGUNTA 1 B C EN BLANCO
PREGUNTA 2 A B EN BLANCO
PREGUNTA 3 A c EN BLANCO
PREGUNTA 4 A B EN BLANCO
PREGUNTA 5 A C EN BLANCO
PREGUNTA 6 B C EN BLANCO
PREGUNTA 7 A € EN BLANCO
PREGUNTA 8 B C EN BLANCO
PREGUNTA 9 A B EN BLANCO
PREGUNTA 10 B C EN BLANCO
PREGUNTA 11 A B EN BLANCO
PREGUNTA 12 A & EN BLANCO
PREGUNTA 13 A B EN BLANCO
PREGUNTA 14 B C EN BLANCO
PREGUNTA 15 A c EN BLANCO
PREGUNTA 16 B C EN BLANCO
PREGUNTA 17 A C EN BLANCO
PREGUNTA 18 A B EN BLANCO
PREGUNTA 19 A G EN BLANCO
PREGUNTA 20 A B EN BLANCO

RESPUESTAS CORRECTAS




ECTRAP-EXPAR1-A

INDICACIONES SOBRE ALGUNAS PREGUNTAS

[P10]
D(Y) = Vy; =y; —y;—1 = Variacién mensual absoluta.
[P11]
D(Y,0,12) = Viy9y; = y; — yi—12 = Variacién interanual absoluta.
[P12]
D(Y,1,12) = VViy,,
VViye = (1-B)(1-B"2)y; = (1= B)(y; — y1-12)
=t —yt—12) = We—1 —vi-13) = (Y — 1) = We-12 — Y1-13):
[P13]
(1-B)y; =yt —ys—1 =08+4a; & y; =08+ y;—) +a; & y; ~ Paseo Aleatorio = Tendencia.
[P14]
(1-0.6B)(Y, —5.0)= A, & (1-0.6B)Y, —(1—0.6B)x5.0 = A,
Y, —0.6Y,_; —(1-0.6)x50 = 4, & Y, = 2.0+ 0.6Y,_; + A;.
AR(1) estacionario (|¢; | = 0.6 <1) = ACF: p; = 0.6 £0 parak=1,2,3, ...
[P15]
Y, =03Y,_1 +04Y;,_9 + A, & (1-03B—-04B%)Y, = 4,.

0.3+ /(=0.3) —4x(-04 3+l
AR(2) con ecuacién caracterfstica 1 — 0.3z — 0.4z% = 0 = Tl ety = ( 20x3()_0 > x( ) _0 ?’—ﬁg L -2,1.25 =

=1-03B-04B% =(1--L B)(1-3 B)=(1+0.5B)(1-0.8B).

Raices reales fuera del circulo unitario (estacionario) = ACF exponencial amortiguada.

Alternativamente (més facil): (14 0.5B)(1—0.8B) =1+ 0.58B —0.8B —0.4B? =1-0.3B - 0.4B2%.

[P16)

-6y -2 2
MA(1) con 6 =2: p; = == 2
5 ] : 1+62 1+22 5

Ol (D)=
~
8]

MA(1) con 0 =0.5: p; = "012 = _0'52 =
1467 T8 o (

La media (esperanza) de un MA(1) coincide con su término constante. #; = 2 = [6; | > 1 = no invertible

[P18]

Yy = g Yio1 — % Yi_9 + A; es un AR(2) con ¢; = g , 9 = —% y raices complejas:

Ecuacién caracteristica 1 — % T+ 1g2

32" =0= z},z; = 0.6 £ 1.28 x i = ACF oscilacién arménica.

Y; = % Y1 — % Y9 +A; esun AR(2) con ¢ =5,¢9 = — % y raices reales:

3

2 )

Ecuacién caracterfstica 1 —3 2z + % 22 =0 = z*, 25 =2 (repetida) = ACF exponencial.
2 16 1292 3

RESPUESTAS CORRECTAS



ECONOMETRIA APLICADA

ECTRAP-EXPAR1-C

EXAMEN PARCIAL 1

APELLIDOS: NOMBRE:
EmAILUCM: GRUPO: DNI:
PREGUNTA 1 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 2 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 3 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 4 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 5 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 6 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 7 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 8 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 9 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 10 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 11 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 12 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 13 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 14 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 15 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 16 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 17 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 18 - A B C EN BLANCO
PREGUNTA 19 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 20 A B C EN BLANCO
CORRECTAS INCORRECTAS EN BLANCO PUNTOS

EL EXAMEN DURA 50 MINUTOS

Sefiale su respuesta a cada pregunta con boligrafo, tachando con una CRUZ GRANDE una y sélo una casilla por
pregunta en la plantilla anterior. Si tacha mds de una casilla en una pregunta, su respuesta se considerara
incorrecta. Si desea dejar alguna pregunta sin responder, tache la casilla EN BLANCO correspondiente. Una
respuesta correcta cuenta +2 puntos, una respuesta incorrecta cuenta —1 punto, y una pregunta sin responder
cuenta 0 puntos. No desgrape estas hojas. Utilice el espacio en blanco de las paginas siguientes para efectuar
operaciones. No utilice durante el examen ningun papel adicional a estas hojas grapadas.

LA CALIFICACION DEL EXAMEN ES IGUAL AL NUMERO DE PUNTOS DIVIDIDO ENTRE 4
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ECTRAP-EXPAR1-C

Pregunta 1. Indique cudl de los términos siguientes es compatible con la idea de estacionariedad:

A. Desequilibrio.
B. Estacionalidad.
C. Homogeneidad.

Pregunta 2. Indique cudl de los términos siguientes es compatible con la idea de no estacionariedad:

A. Equilibrio.
B. Inestabilidad.
C.  Uniformidad.

Pregunta 3. Indique cudl de las operaciones siguientes siempre forma parte de la etapa de identificacién
en el andlisis univariante de una serie y; estacionaria:

A. Decidir qué términos AR y MA se incluyen un modelo tentativo para y; .
B. Transformar y; logaritmicamente para estabilizar su dispersién. -
C. Aplicar a y; una o dos diferencias regulares para estabilizar su nivel medio.

Pregunta 4. El paso siguiente a la identificacién de un modelo para una serie consiste en:

A. Diagnosticar el modelo identificado.
B. Estimar los pardmetros del modelo identificado.
C.  Calcular previsiones a partir del modelo identificado.

Pregunta 5. El gréifico desviacion tipica - media de una serie suele utilizarse como ayuda para decidir si:

A. Existe algin tipo de dependencia de la dispersién local con respecto al nivel local de la serie.
B. La serie es estacionaria en media.
C. La serie requiere una diferencia estacional para hacerla estacionaria.

Las preguntas 6 a 12 se refieren a la serie temporal mensual Y que se muestra a continuacién junto con
algunas transformaciones de la misma:

SERIE Y SERIE D( Y )

L L WA Y R NTTET T
: oy vwww N _ZVWW\JVWVV‘UVV\I*-‘V

0 T T T T T T T
2016 2017 2018 2019 2020 2016 2017 2018 2019 2020

SERIED(Y, 0,12) SERIED(Y,1,12)

A 1
| YY" W N R RV W T PYTY P rT
S Wu . TVMAY '”__V \p{yvvx

T T T T T T T T T
2016 2017 2018 2019 2020 2016 2017 2018 2019 2020

Pregunta 6. La serie original Y:

A. Es estacionaria en media pero no en varianza.
B. Es estacionaria en varianza.
C. Es estacional.
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Pregunta 7. La serie D(Y ):

A. Es no estacionaria en media.
B. Es estacionaria en media pero no en varianza.
C. Es estacionaria en varianza.

Pregunta 8. La serie D( Y, 0, 12 ):

A. Es estacional.
B. Es estacionaria en varianza pero no en media.
C. Es no estacionaria en varianza.

Pregunta 9. La serie D(Y, 1,12):

A. Es no estacionaria en varianza.
B. [Es estacionaria en media.
C. Es estacional.

Pregunta 10. La serie D(Y ) puede interpretarse como:

A. La variacién interanual absoluta de la serie original Y.
B. La variacién mensual relativa (tasa de variacién mensual) de la serie original Y.
C. La variacién mensual absoluta de la serie original Y.

Pregunta 11. La serie D(Y, 0, 12 ) puede interpretarse como:

A. La variaciéon mensual absoluta de la serie original Y.
B. La variacién interanual absoluta de la serie original Y.
C. La variacién interanual relativa (tasa de variacién interanual) de la serie original Y.

Pregunta 12. Cualquier observacion de la serie D(Y, 1, 12 ) puede representarse simbélicamente como:

Ao (y: —yi-1) — (Yt—12 — Y1-13) -
B. (yt—12 —¥t-13)— (¥t — ¥i-1)-
C (¥t —yi-12) + (Ye—1 — ¥t-13)-

Pregunta 13. Una serie y; simulada a partir de la ecuacién (1 — B)y; = 0.8 + a;, donde a; es una
serie de ruido blanco:

A. Es una serie estacionaria en media.
B. Es una serie con tendencia.
C. Es una serie estacional.

Pregunta 14. El modelo Y; = 2.0+ 0.6Y;_1 + A;:

A. Tiene una ACF con sélo su primer valor distinto de cero.

B. Es un modelo AR(1) estacionario, pero ninguna de las otras respuestas es correcta.
C.  Puede escribirse como (1 —0.6B)(Y; —5.0) = 4;.

Pregunta 15. El modelo Y; = 0.3Y;_; +0.4Y;_o + A;:

A. Puede escribirse como (1+ 0.5B)(1—0.8B)Y; = 4;.
B. Tiene una ACF con la forma de una oscilacién arménica amortiguada.
C. Es un modelo AR(2) estacionario, pero ninguna de las otras respuestas es correcta.

Pregunta 16. El modelo Y; = 2.0+ A; —2.04;_;:

A. Tiene la misma media (esperanza) que el modelo Y; = 0.5+ A; — 0.54;_;.
B. Es un modelo MA(1) invertible, pero ninguna de las otras respuestas es correcta.
C. Tiene la misma ACF que el modelo Y; = A; —0.54;_;.

Pregunta 17. Si en el modelo (1 — ¢ B)VY; = (1—0,B)A;, ocurre que |¢; | <1 y 6; =1, entonces:
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A. El modelo es equivalente a un AR(1) estacionario.
B. El modelo es equivalente a un Paseo Aleatorio.
C. Ninguna de las otras respuestas es correcta.

Pregunta 18. Indique cuél es el modelo cuyas ACF y PACF tedricas son las siguientes:

-14 <17

A Y, =3Y, 1 -1Y, o+ 4.
=3Y, 1 -%Yio + 4.
C. Yt :At +%At—1 —-%AtAQ.

Pregunta 19. Indique cuél es el modelo cuyas ACF y PACF tedricas son las siguientes:

14 14
Jnanlaaalanslans O_Llll__#
214 1]

A.  AR(1)x AR(1)4 con pardmetros positivos.

MA(1) x MA(1)4 con pardmetros negativos.
C. MA(1)x AR(1)4 con pardmetros positivos.

Pregunta 20. Indique cuél es el modelo cuyos coeficientes PSI (MA) y PI (AR) son los siguientes:

14 14
| 04

N | N

A. Yt — ¢1Yt—l e At con qbl =-1.

Yt = At “91At——1 con 91 =1.
C Yy=p+Y 3+ A4 conp=-1.

@

FIRMA
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ECTRAP-EXPAR1-C

ECONOMETRIA APLICADA

EXAMEN PARCIAL 1

RESPUESTAS CORRECTAS

PREGUNTA 1 EN BLANCO
PREGUNTA 2 EN BLANCO
PREGUNTA 3 EN BLANCO
PREGUNTA 4 EN BLANCO
PREGUNTA 5 EN BLANCO
PREGUNTA 6 EN BLANCO
PREGUNTA 7 EN BLANCO
PREGUNTA 8 EN BLANCO
PREGUNTA 9 EN BLANCO
PREGUNTA 10 EN BLANCO
PREGUNTA 11 EN BLANCO
PREGUNTA 12 EN BLANCO
PREGUNTA 13 EN BLANCO
PREGUNTA 14 B EN BLANCO
PREGUNTA 15 B EN BLANCO
PREGUNTA 16 B EN BLANCO
PREGUNTA 17 B c EN BLANCO
PREGUNTA 18 C EN BLANCO
PREGUNTA 19 B 6 EN BLANCO
PREGUNTA 20 c EN BLANCO

RESPUESTAS CORRECTAS




ECTRAP-EXPAR1-C

INDICACIONES SOBRE ALGUNAS PREGUNTAS

[P10]
D(Y) = Vy; =y —ys—1 = Variacién mensual absoluta.
[P11]
D(Y,0,12) = Vi9y; = y; — yi—12 = Variacién interanual absoluta.
[P12]
D(Y,1,12) = VViy,,
VViyr = (1 - B)(1 - B?)y; = (1= B)(y; — y1-12)
= (v —ye-12) = (We-1 —ve-13) = (% = ¥e-1) = (We-12 — Ye13)-
[P13]
(1=B)y; =y; —yt—1 =08+a; &y =08+1y,_1 +a; <y, ~ Paseo Aleatorio = Tendencia.
[P14]
(1-0.6B)(Y; —5.0)= 4, & (1-0.6B)Y, —(1—0.6B)x5.0 = 4;,
Y; —06Y;_1 —(1-06)x50=4; ©&Y; =2.0+06Y;_; + A;.

AR(1) estacionario (|¢ | = 0.6 <1) = ACF: p; = 0.6* #0 parak=1,2,3, ...

[P15]

Y, =03Y,_1 +04Y;, 9 + A4, & (1-03B—-0.4B%)Y, = 4.

0.3+ /(-0.3)? — 4 x(-0.4 31
AR(2) con ecuacién caracteristica 1— 0.3z — 042> = 0 = zi,Ty = it y(-09) x{ ) B oo S

-2,1.
2% (-04) 08 o 2 5

2 1 1 -
=1-03B-04B% =(1-L4 B)(1-3 B)=(1+0.5B)(1-08B).
Raices reales fuera del cfrculo unitario (estacionario) = ACF exponencial amortiguada.

Alternativamente (mas facil): (1+ 0.5B)(1—0.8B) =1+ 0.58 —0.8B —0.4B? =1-0.3B - 0.4B2.

[P16)

-0 -2 2

MA(1) con 6y =2: = = 2

Weon 6y =2: g1 =05 = 0y ==

1 1
-6, —0.5 SRy 92 4 2
MA(1) con 6; =0.5: p; = = = S d SN
L "TIve? 14087 Gppr it 0 S

La media (esperanza) de un MA(1) coincide con su término constante. #; =2 = |6; | > 1 = no invertible.

[P18]

Y; = % Y1 — % Y;_o + A; esun AR(2) con ¢ = %, ¢y = —% y rafces complejas:

Ecuacién caracteristica 1 — g T+ % 2=0= zf,z; = 0.6 £ 1.28 xi = ACF oscilacién arménica.

Y, = %Ytq — % Y,_9 + A; es un AR(2) con ¢ Py = — % y raices reales:

=3
=3,
Ecuacién caracterfstica 1 — % T+ % 2 =0= L{‘ Ty = % (repetida) = ACF exponencial.

RESPUESTAS CORRECTAS
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